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Третий критерий оценивания изложения и сочинения-рассуждения (ИК3, С1К3, С2К3) в рамках государственной итоговой аттестации по русскому языку в 9 классе устанавливает, что работа выпускника должна характеризоваться смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения, то есть в ней отсутствуют логические ошибки, не нарушена последовательность изложения и все абзацы выделены правильно. За такую работу по данному критерию будет поставлено 2 балла. Если допущена одна логическая ошибка и/или в работе имеется одно нарушение абзацного членения текста, то по этому критерию поставят 1 балл, если названных ошибок будет больше – 0 баллов. Это критерий оценки содержания и речевого оформления сочинения, которые определяются коммуникативным намерением экзаменуемого. Коммуникативное намерение – это то, ради чего человек вступает в устное или письменное общение, что именно он хочет сказать. Без него невозможна смысловая цельность высказывания, которое без осознанных целей общения будет походить на лоскутное одеяло, которое, как известно, сшито из разноцветных кусочков ткани – лоскутков. Наличие идеи, красной нитью проходящей через сочинение, позволяет соизмерить в соответствии с ней все: от отбора мыслей, составляющих основу содержания текста, от определения жанра и структуры сочинения до подбора конкретных слов  и выражений. Цельность текста нарушается, если в него включаются материалы, не относящиеся к теме сочинения ( «ушел от темы» ), не способствующие реализации коммуникативного намерения пишущего.

Приступая к изложению мыслей, следует помнить, что их беспорядочное расположение затрудняет восприятие текста читателем. То, что содержится в сознании пишущего, что он воспринимает как само собой разумеющееся, совершенно не обязательно будет понято читателем, если пишущий не проявит заботу о том, чтобы переложить на бумагу свои мысли последовательно, полно и точно. Пропуски важного, хаотичное расположение предложений, примеров свидетельствуют о беспорядочности мыслей пишущего. Структура текста должна быть предельно понятной проверяющему, должна давать возможность проследить за ходом мысли автора сочинения, а для этого следует так расположить предложения, чтобы одно вытекало из другого, образуя с ним единство. Надо верно показать отношения между частями высказывания: родо-видовые, причинно- следственные, временные, пространственные и др.

Членение текста на части осуществляется с помощью абзацного отступа – «красной строки». Грубой ошибкой является абсолютное игнорирование абзацного членения текста, когда в сочинении не выделяется ни одного абзаца или выделяется только первый. Иногда по неопытности экзаменуемые стремятся выделить в тексте сочинения как можно больше абзацев. Это является ошибкой и ведет к снижению балла по данному критерию. Нарушения абзацного членения связаны с неумением разделять текст на части, видеть границы между частями, а также с недооценкой роли и возможности абзацного отступа для выделения главного в тексте, облегчения задачи понимания этого текста читателями. Как минимум в тексте выделяются абзацным отступом вступление, основная часть и заключение.

Цельность текста обеспечивается и за счет правильного соотношения частей. Естественно, ни вступление, ни концовка не могут быть больше основной части. На них лучше отводить примерно 1/8 объёма сочинения. В основной части следует следить за соразмерностью частей, излагающих микротемы.

В рамках данного критерия оценивается и отсутствие или наличие логических ошибок.

Логическая ошибка – это ошибка, связанная с нарушением законов логики, например, противоречивые, бездоказательные суждения, нарушение причинно-следственных связей, отсутствие достаточных оснований для приводимого вывода, нарушение последовательности изложений, повторы или пропуски чего-то важного.

Логические ошибки:

- утверждение взаимоисключающих понятий (одно из единственных, немного подробно расскажу);

- смещение плана изложения, смещение микротем;

- сопоставление логически неоднородных понятий ( один в пальто, другой в гараж);

- неверное установление причинно-следственных связей в содержании: из данной причины не вытекает сделанный вывод, приведенное следствие не соответствует указанной причине (лишен премии за безопасность движения и культуру обслуживания);

- неправильный порядок слов и неполнота предложения, бездоказательность суждений. Логика развития мысли требует движения от известного к неизвестному, новому. В речи данная логическая закономерность проявляется в смысловом членении высказывания на два компонента: тему (исходный пункт высказывания, данное, известное из предыдущего контекста или ситуации) и рему (коммуникативный центр высказывания, сообщающий что-то новое). Тема располагается обычно в начале предложения и выделяется повышением тона, а рема – в конце и выделяется с помощью фразового ударения. При разном порядке слов смысл предложения и его коммуникативное задание различны (тополь перерос клен – клен перерос тополь);

- нарушение логических связей между частями предложения (она жила в ужасной обстановке и когда-нибудь ей должен был прийти конец);

- алогизмы, парадоксальные суждения (медленно мчаться, кавалькада машин, снайпер эфира и т. п. или в предложении «Летом в лесах вспыхивают пожары благодаря неосторожному обращению с огнем» семантика слова «благодаря» противоречит содержанию мысли);

- включение в однородный ряд видовых и родовых понятий (На столе лежали яблоки, груши, фрукты). Не могут объединяться в качестве однородных членов слова, обозначающие несоотносимые понятия (рассказывать о ветеранах труда и школьном музее, интерес к путешествиям и птицам). Каждое из управляемых слов в приведенных примерах в отдельности сочетается с управляющим словом, но между собой они не имеют ничего общего по смыслу, поэтому не могут соединяться как однородные члены. Нельзя объединить как однородные члены предложения слова, выражающие пересекающиеся понятия: родители и взрослые, юноши и молодежь, дети и школьники. При группировке однородных членов предложения, их попарном объединении слова следует подбирать или по признаку смежности, сходства, или в стилистических целях по принципу контраста (В школе он увлекался историей и литературой, физикой и математикой; Они сошлись. Вода и камень, стихи и проза, лед и пламень не столь различны меж собой (А. Пушкин). Логически неправильно построено предложение «В субботнике приняли участие взрослые и ученики, дети и учителя». Однородные члены в данном случае можно сгруппировать следующим образом: взрослые и дети, учителя и ученики. Важным условием логичности речи является точное и непротиворечивое выражение языковыми средствами связей и отношений между частями предложения, а также между отдельными предложениями в целом тексте. Используемые в качестве языковых средств выражения связи логические повторы, местоимения, служебные слова (предлоги, союзы), частицы, вводные слова и словосочетания (во- первых, во-вторых, следовательно, значит и др.) должны соответствовать характеру смысловых отношений между частями предложения или отдельными предложениями, подчеркивать единство и последовательность мысли, целостность содержания, конкретизировать характер отношений между высказываниями. Возьмём, к примеру, следующий отрывок из рассказа А.П. Чехова «Дама с собачкой»:

«Пройдет какой-нибудь месяц, и Анна Сергеевна, казалось ему, покроется в памяти туманом и только изредка будет сниться с трогательной улыбкой, как снились другие. Но прошло больше месяца, наступила глубокая зима, а в памяти все было ясно, точно расстался он с Анной Сергеевной только вчера. И воспоминания разгорались все сильнее…»

Выделенные союзы связывают предложения в единый логически организованный текст, в котором эти предложения могут быть расположены только в таком порядке. Если устранить союзы, смысл отрывка в общем сохранится, но логико-смысловые отношения между ними ослабеют, единство текста нарушится.

Виды связи предложений в тексте и основные средства связи предложений в тексте – см. приложение № 1.
Любой текст требует логико-композиционного структурирования. Поэтому важно соблюдать основные законы логики.

Закон тождества: во время рассуждения нельзя подменять один предмет мысли другим. («Пейзаж – это природа.» Здесь нарушен закон тождества, так как отождествляются неравнозначные в родо-видовом соотношении понятия).

Подмена темы в сочинении происходит:

- если вы неверно ее поняли и по-своему интерпретировали;

- если вы недостаточно хорошо знаете тему и пытаетесь нарастить объем работы за счет того, что кажется вам созвучным данной теме;

- если вы увлеклись каким-либо фактом, аргументом и т. д. и «уходите» в сторону от основной линии содержания сочинения. 

Закон противоречия: два противоречивых высказывания не могут быть одновременно истинными, если только они не являются мнениями с двух разных позиций (например, мнение об «ученье» Фамусова и Чацкого).

Закон достаточного основания: каждая мысль должна быть обоснована другими мыслями, фактами, истинность которых доказана; утверждения не могут быть голословны, требуют убедительных подтверждений.

Пример: «Некрасов – народный поэт, так как он всех крестьян наделяет привлекательными чертами и широко использует фольклор». Здесь мы видим нарушение логического закона достаточного основания. Во-первых, поэт отнюдь не всех крестьян «наделяет привлекательными чертами». Вспомним:

Люди холопского звания-

Сущие псы иногда;

Чем тяжелей наказанье,

Тем им милей господа!

А во-вторых, и это главное, Некрасова мы считаем народным поэтом не только и не столько на основании этой черты его творчества! Аналогичный пример: «Обитатели ночлежки Костылева не способны подняться на борьбу, так как среди них не было опытного вожака». Только ли в этом и вообще в этом ли дело?

Учащиеся должны знать основные способы доказательств: индуктивный, дедуктивный и смешанный. С понятием «индуктивный» и «дедуктивный» они встречаются в системе математических доказательств: от частного к общему (индуктивный метод) и от общего к частному (дедуктивный). Выпускники могут строить свои суждения. Отправляясь от фактов, примеров, доводов, иллюстраций к выводам, обобщениям, или наоборот: вначале утверждение определенного положения, а затем его обоснование. Чаще используется смешанный способ. Доказательства могут быть непосредственными (прямыми) – факты биографии героя, его высказывания, мнение автора, критики, и опосредованными (косвенными) – предположения, гипотетические высказывания.

В системе доказательств чаще всего пользуются силлогизмом (простым и сложным). Силлогизм – умозаключение, состоящее из двух суждений (посылок – большей и меньшей) и вывода. Простой неполный силлогизм состоит из одной посылки и вывода, сложный – из нескольких суждений (посылок) и двух и более выводов; каждая посылка в силлогизме должна быть истинной, однопорядковой (видовой, родовой), и вывод должен соответствовать здравому смыслу. Пример простого силлогизма: «Героизм требует подвига. Данко совершил подвиг (такой-то). Следовательно, он – герой». Здесь все верно. Но вот в таких предложениях автор не заметил ложности своего вывода: «В трагедии Катерины показана участь порабощенной женщины, которая осмелилась выступит против тирании «темного царства». Эта трагедия возникла потому, что в Калинове появился Борис, в которого влюбилась замужняя Катерина». Вот пример сложного силлогизма из сочинения «Тема Родины в поэзии Сергея Есенина»: «Моя лирика, - признавался Есенин, - жива одной большой любовью – любовью к Родине. Чувство Родины – основное в моем творчестве». Однако Родина в стихах Есенина – это не только «родимый дом», «рязанские раздолья». В «малой родине» видны приметы всей земли – «большой родины», которая для всех одна. Вот почему нельзя считать Есенина только крестьянским поэтом, певцом деревни. И хотя сам Есенин называл себя «последним поэтом деревни», «крестьянским сыном», но этим он лишь определял корни своего творчества, ту питательную среду, где забил чистый родник его поэзии.

Мыслить точно и последовательно, уметь обосновывать свои утверждения, выводы – вот задачи, стоящие перед выпускниками в процессе работы над сочинением.

В процессе подготовки к сочинению полезно вспомнить, что такое синонимы, омонимы, антонимы, выразительные средства языка, что поможет выпускнику значительно разнообразить язык своей работы, даст возможность ярко сформулировать идею сочинения, сделать переход от одного положения к другому, подтвердить тот или иной тезис (утверждение).

Работа над логико-содержательной, речевой и стилистической сторонами текста должна быть постоянной. Она складывается из трех основных этапов:

1) наблюдение над логико-содержательными и стилистико-речевыми особенностями образцовых текстов (аналитическая работа);

2) редактирование предложенных учителем фрагментов;

3) редактирование собственного письменного текста-изложения или сочинения ( как фрагментарно, так и целиком).

Занятия по редактированию собственных текстов ввозят учеников в атмосферу требовательности к своему слову, без которой невозможно создание грамотного, адекватно выражающего мысли текста.

Материалы для такой работы можно брать из статьи Л.С. Степановой «Элементы редактирования при работе над ошибками в сочинениях» (Газета «Русский язык» «24, 2004. Прилож. «Первое сентября».), а также из статьи Е.В. Юминовой «ЕГЭ. Часть С. Типичные ошибки» (Газета «Русский язык» № 11, 2008. Прилож. «Первое сентября».). Для тренировочных работ хорошо брать тексты задания А7 и А8 (ЕГЭ по русскому языку). Такие тексты можно назвать логическим единством, микротекстом, в нем, «как в капле воды, отражается структура целого текста настолько, что можно выделить вступление, главную часть, заключение». (Я. Солганик) Для того чтобы правильно выполнить эти задания, важно понять структуру текста, его содержание и форму. Категория содержания включает понятия темы, идеи и собственно содержания – предмета речи, материала действительности, использованного для раскрытия темы. Категория формы связана с композицией, языком, сюжетом, определяющим логику текста: факты располагаются таким образом, чтобы тема развивалась логически, чтобы факты следовали один за другим, от менее значительных примеров к более значительным.

Упражнения для предупреждения логических ошибок можно брать и из книг Н.Н. Соловьевой «Сочинение без шпаргалки», «Изложение без шпаргалки», Материк – Альфа, М., 2005. 
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