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I. Экспозиционная работа.


Музей боевой и трудовой славы был открыт в средней школе села Середниково Шатурского района Московской области 4 июля 1975 года в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне. Большую помощь в его создании оказал ветеран войны, полковник Корешев Василий Васильевич, член Совета ветеранов 10-й гвардейской армии. В 2005 году наш музей отметил 30-летие свой деятельности. За этот период музей пополнился новыми экспонатами, документами, расширились направления деятельности музея.

Основные экспозиции музея.

I. Герои Советского Союза Шатурского района.


В музее имеются фотографии Героев-земляков, сведения об их боевом пути, собираются газетные публикации, книги, есть письмо от Кочеткова Н.П., летчика ГСС. Отдельный стенд посвящен Борзову Ивану Ивановичу, командиру 1-го гвардейского минно-торпедного авиаполка Балтийского флота, родившегося в д. Староворово ныне Шатурского района. Это село входило в Середниковский сельский округ. (Члены совета музея ведут переписку с семьей) На стенде представлены фотографии семьи Борзовых, снимки летчиков авиаполка в годы войны, фотографии о послевоенной службе Борзова И.И. на различных постах по руководству флотом и авиацией.

II. Экспозиция, посвященная основным битвам Великой Отечественной войны:

1. Начало войны. Битва за Москву.

2. Сталинградская битва.

3. Снятие блокады Ленинграда.

4. Курская битва.

5. Под гордым знаменем Победы.

На стендах помещены фотокопии плакатов, газеты Коробовского района «За коллективный труд» от 26 июня 1941 года с письмом от добровольцев Корешева В.В., Кудряшова А.М. с просьбой отправить их на фронт, материал о деятельности Коробовского истребительного батальона, карта-схема Московской битвы, выполненная ветераном Корешевым В.В., фотографии наших земляков-участников основных битв Великой Отечественной войны.


В витринах музея представлены: удостоверение к наградам, медали ветеранов Великой Отечественной войны, комсомольский билет Новикова В.Д., благодарности советского командования за освобождение и взятие отдельных городов, несколько писем с фронта. Небольшая экспозиция посвящена участию женщин в годы Великой Отечественной войны.

III. «О тех, кто уже не придет никогда, помните».


На этом стенде помещены 44 фотографии наших земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны.


В витрине находятся извещения о гибели некоторых наших земляков, экзаменационный лист Логинова Анатолия Тимофеевича, поступившего в 1941 году в Егорьевский техникум, но затем ушедшего на фронт, конспект по политзанятиям в 1935 году капитана Щербакова П.И.

IV. «Дорогой отцов – дорогой героев».


Материалы этой экспозиции рассказывают о встречах с ветеранами войны, о различных формах военно-патриотической работы в школе, о службе выпускников школы в армии, в том числе в зоне военных конфликтов.

V. Священная земля.


В музее имеется небольшая экспозиция, где представлена земля с 16-ти мест, которые связаны с событиями Великой Отечественной войны. Ее привозили из экскурсий по местам боевой славы учащиеся школы, жители села, ветераны войны.

VI. Середниковский сельский округ.


Эта экспозиция знакомит нас с историей села Середниково, которое находилось на середине пути из Москвы в Муром, Касимов, Владимир, на так называемой «Муромской дорожке». Имеется несколько дореволюционных фотографий жителей нашего края. 

Экспозиция рассказывает также о становлении колхоза «Ленинский путь», который затем был реорганизован в совхоз «Спартак», о передовых работниках хозяйства.

В витрине находятся удостоверение и медали «За добросовестный труд в годы войны», продовольственные карточки за 1947 год, грамоты передовых работников хозяйства.

Силами учащихся школы и жителей села в музее создан небольшой уголок русского быта.

II. Краткая характеристика фондов музея.


Фонды музея включают в себя разные виды музейных предметов. К вещественным источникам относятся медали ветеранов войны, военный планшет, телефон 1939 года, погоны генерала 10-й армии Казакова, метроном. В музее собрана земля с памятных мест, связанных с событиями войны.


Предметы русского быта представлены деревянными изделиями: есть ступа, гребни, рубели, ручные и механические прялки, детали ткацкого станка, приспособление для скручивания нитей, станок для отбивания льна, детская подвесная люлька (зыбка).


Имеются предметы кухонной утвари – горшок, кувшин, чугунный горшок, ухваты, металлическое блюдо, самовар, часть жерновов для размола зерна. Особый интерес представляет кружка, которая выдавалась в качестве подарка во время коронации Николая II в 1896 году. Она была передана в музей Корешевым В.В.


В музее имеются плетеные лапти и деревянные колодки для плетения лаптей, кузова для сбора ягод и грибов, сито.


Изделия из железа представлены коллекцией утюгов, а также есть сошники – железные наконечники для плуга. В музее есть несколько домотканых полотенцев из льна, скатерть с вышивкой, нарядный льняной праздничный платок.


Письменные источники представлены несколькими письмами с фронта во время Великой Отечественной войны, извещениями о гибели воинов, справками о ранении. Есть конспект по политзанятиям капитана Щербакова П.И. на курсах в 1935 году, удостоверения к медалям, орденская книжка, комсомольский билет Новикова В.Д., выданный на фронте в марте 1943 года, справки о вынесении благодарности за освобождение и взятие отдельных городов.


Особые чувства у учащихся и посетителей музея вызывают воспоминания Кузнецова Николая Евдокимовича о нахождении в немецком плену. Записи были сделаны в 1960 году. На основе этих воспоминаний была написана книга «В фашистском плену». В музей они были переданы дочерью Николая Евдокимовича Кузнецовой Еленой Николаевной, учителем биологии нашей школы.


Благодаря ветерану войны Корешеву Василию Васильевичу в музее имеются фотокопии отдельных статей из газеты Коробовского района «За коллективный труд» во время войны. Эти статьи содержат очень много информации о жизни нашего села, о трудовых делах колхозников, о помощи фронту в военные годы. В нашем районе эти газеты не сохранились, фотокопии были сделаны в библиотеке им. В.И. Ленина.


Учащиеся школы вели переписку с ветеранами войны, собраны воспоминания и анкеты участников войны.


В школьном музее большую часть музейных материалов составляют фотографии участников войны, фотографии по истории нашего села, фотографии учителей и учащихся школы.


Имеется небольшой фонд магнитных записей и видеозаписей встреч с ветеранами войны, долгожителями села, учителями-ветеранами педагогического труда.


В музее находится «Книга памяти» о погибших односельчанах. На основе этих сведений в 1995 году на памятнике погибшим воинам была установлена доска с фамилиями павших в боях односельчан.


В «Книге отзывов» имеются записи о посещении музея.

III. Учет и хранение фондов музея.


В музее ведется учет музейных материалов. Есть инвентарная книга учета основного фонда, книга учета вспомогательного фонда.


Фотографии размещены на стендах музея под пленкой и оргстеклом. Имеется 7 застекленных витрин, закрывающийся шкаф, полки, стеллажи, которые пронумерованы.

IV. Поисково-краеведческая деятельность музея.


Поисково-краеведческая деятельность музея является активной формой воспитания патриотизма. Она продолжается и после открытия музея. Эту работу ведут члены кружка «Поиск», а также разрабатываются поисковые задания для каждого класса. Учащиеся работают с периодической печатью и литературой, получают задания по сбору и обобщению материала по периодам истории нашего края. Этот материал собирается и хранится в папках.


Продолжается работа по анкетированию участников Великой Отечественной войны, передовиков производства, ветеранов педагогического труда. Члены совета музея ведут переписку с интересными людьми нашего села, в том числе с поэтессой Серовой Л.Д., выпускницей нашей школы, с семьей Героя Советского Союза Борзова И.И., с семьями ветеранов войны, которые, к сожалению, уже ушли из жизни, с выпускниками школы, с солдатами, которые проходят службу в Вооруженных силах России. В музей были переданы ксерокопии архивных материалов из Рязанского, Егорьевского краеведческих музеев. Учащиеся продолжают сбор воспоминаний ветеранов войны, долгожителей села, ведутся специальные «Тетради для записи воспоминаний». Учащиеся продолжают сбор документов и вещественных источников. На основе этой работы в музее оформлен уголок предметов русского быта.


В декабре 2005 года в наше село пришло письмо из телепрограммы «Жди меня». Письмо было передано в школьный музей. В нем жительница Кемеровской области разыскивает родственников, утерянных в годы войны. Она хотела узнать о судьбе своих родителей Байковых. Члены кружка «Поиск» беседовали с долгожителями села, а также в музее есть фотографии и извещение о гибели Байкова И.Е. На основании этих документов и воспоминаний было написано ответное письмо Байковой Т.И.

V. Использование музея в образовательно-

воспитательном процессе.


Материалы музея широко используются в образовательном процессе в нашей школе. В музее проводятся уроки истории при изучении тем «Жизнь и быт населения», «Великая Отечественная война». 16 февраля 2006 года проводился открытый урок по истории в 4-ом классе по теме «Великая Отечественная война» на районном семинаре учителей начальных классов.


Учащиеся средних и старших классов используют материалы музея для написания сообщений, рефератов по истории родного края для выступления на уроках истории, школьных и районных краеведческих конференциях. Рефераты учащихся были отмечены грамотами управления образования. Членами кружка «Поиск» были проведены два открытых заседания для руководителей школ района.


Важную роль играет школьный музей в военно-патриотическом воспитании учащихся. На базе музея проводятся уроки мужества, встречи с ветеранами войны, с ветеранами педагогического труда, с передовиками производства. Материалы музея используются для проведения общешкольных линеек, посвященных Дням воинской славы России. В период подготовки празднования 60-летия Победы в войне в школе была проведена акция «Солдатский платок», регулярно проводились экскурсии в музей, литературно-музыкальные композиции «В белоснежных полях Подмосковья», «Вспоминаем дни войны». «День Победы со слезами на глазах», устные журналы «В блокадном Ленинграде», «За Волгой для нас земли нет», «Дети в годы Великой Отечественной войны», «Жизнь за колючей проволокой».


Традиционно отмечается день рождения Героя Советского Союза Борзова И.И. 21 октября 2005 года исполнилось 90 лет со дня рождения маршала авиации. Была подготовлена литературно-музыкальная композиция «Обнимая небо крепкими руками».


Наш школьный музей в 2005 году отметил 30 лет с момента своего создания. На праздник были приглашены ветераны войны, председатель совета ветеранов войны и труда сельского округа Богомолова Г.М., бывшая учительница, организатор и первый руководитель музея, бывшая пионервожатая Логинова О.В., представители хозяйства, Дома культуры, выпускники школы, принимавшие участие в работе кружка «Поиск» в различные годы. Была отмечена большая роль музея в воспитании гражданского самосознания, любви к Родине, родному краю, гражданской ответственности.

VI. Экскурсионная и просветительная работа музея.


Экскурсия является одной из основных форм работы музея. Организуются учебные экскурсии при изучении отдельных тем в курсе истории, прежде всего связанных с бытом населения, с событиями Великой Отечественной войны, с историей родного края в разные периоды, с развитием образования в нашей стране.


Лекторская группа проводит обзорные и тематические экскурсии, разработан график проведения экскурсий. В этом учебном году составлены и проведены следующие экскурсии:

1. «Нашей школе – 30 лет».

2. «Ветераны педагогического труда».

3. «Первый маршал морской авиации», посвященный 90-летию со дня рождения И.И. Борзова.

4. «История нашего села».

5. «Предметы русского быта».

6. «Наш край в начале войны. Московская битва».

7. «В железных ночах Ленинграда».

8. «Женщины в годы Великой Отечественной войны».

Наш музей принимает активное участие в районном смотре школьных музеев, который проводит центр «Созвездие» ежегодно с 2002 года по 2005 год. Были организованы выездные выставки некоторых экспонатов музея, проводились экскурсии. Эта работа была отмечена грамотами и дипломами, ценными подарками. Лучшими экскурсоводами являются учащиеся 11 класса Лизункова Дария и Панюгова Анна.


Музей нашей школы посещали учащиеся Голыгинской неполной средней школы и Осановской средней школы. Для них были проведены обзорные экскурсии. Для активных членов совета музея были организованы экскурсии в краеведческий музей г. Егорьевска, в музей деревянного зодчества в с. Тюрвищи Спас-Клепиковского района Рязанской области.


В районной газете «Ленинская Шатура» были помещены статьи о работе музея в 1998 году от 29 января и в 2005 году. В октябре 2005 года была подготовлена телевизионная передача о школьном музее Шатурской телевизионной компанией «Интеграл».

VII. Программа деятельности музея

в 2005-2006 учебном году.


I. Общие задачи и направления работы музея в новом учебном году.

· развивать интерес к историческому прошлому родного края;

· содействовать воспитанию гражданственности, патриотизма, любви к малой Родине;

· создавать условия для социализации личности, выработки учащимися собственного отношения к историческим явлениям и событиям;

· формировать основы нравственной, социальной культуры, уважение к людям старших поколений;

· привлечь внимание учащихся к основным видам занятий и быту, образу жизни людей нашего края;

· поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию общешкольного коллектива;

· повышать общественную активность учащихся.


II. Работа со школьным активом музея:

Организация обучения активистов основам музееведения по темам:

1. Музейный предмет и способы его изучения.

2. Проведение научных исследований активом школьного музея.

3. Фонды школьного музея.

4. Учет музейных фондов.

5. Посещение музея МОУ СОШ с. Дмитровский Погост, знакомство с его работой.

III. Научно-исследовательская работа.


1. Подготовка к участию в районной краеведческой конференции, посвященной 70-летию города Шатуры, написание рефератов по темам:

«История моего села»,

«Выдающиеся люди нашего края».


2. Участие в районном конкурсе знатоков Шатурского края.


IV. Научно-экспозиционная работа.

1. Подготовка экспонатов для обновления стенда «И.И. Борзов».

2. Сбор материала для создания экспозиции «Солдаты России».

3. Сбор материла для экспозиции «История хозяйства. Передовые работники совхоза «Спартак»».

4. Создание временной выставки «История школы с. Середниково» в центре «Созвездие».

V. Поисково-собирательная работа.

1. Продолжить запись воспоминаний долгожителей села, ветеранов педагогического труда.

2. Обратиться в архивы г. Рязани, г. Егорьевска с просьбой о предоставлении материалов по истории села.

3. Начать сбор сведений о выпускниках 1975 года.

VI. Работа с фондами.

Заполнение инвентарной книги учета; изучение, исследование и описание музейных предметов; заполнение «Тетради для записи воспоминаний и рассказов».


VII. Методическая работа.

Составление и дополнение обзорных и тематических экскурсий. Обучение активистов музея для проведения экскурсий.


VIII. Экскурсионно-массовая работа.

	Дата
	Название экскурсий
	Экскурсоводы

	Сентябрь
	Обзорная экскурсия для учащихся 1 класса.

Экскурсия «Нашей школе 30 лет».
	Лизункова Д.

Панюгова А.

	Октябрь
	Экскурсия для начальных классов «Наша школа».
	Кудряшова Т.

Патракова Т.

	Октябрь
	«Первый маршал морской авиации».
	Жевна Д.

Солдатов А.

Зангиев А.

	Ноябрь
	«История нашего села».
	Лизункова Д.

Панюгова А.

	Ноябрь
	«Предметы русского быта».
	Кудряшова Т.

Патракова Т.

	Декабрь
	«Наш край в начале войны. Битва за Москву».
	Лизункова Д.

Панюгова А.

	Январь
	«В железных ночах Ленинграда».
	Новикова Ю.

Жевна Д.

	Март
	«Женщины в годы войны».
	Филина А.

Панюгова А.

	Март
	«История школы. Ветераны педагогического труда».
	Лизункова Д.

Панюгова А.

	Апрель-май
	«Под гордым знаменем Победы».
	Анашкина Е.

Мосякина О.


VIII. Работа актива и совета музея.

Совет музея:

1. Жевна Т.В. – руководитель музея

2. Богомолова Г.М. – председатель совета ветеранов войны и труда

3. Дунаева Е.Н. – заместитель директора школы по воспитательной работе

4. Чарыкова И.О. – старшая вожатая

5. Колотков Д. – председатель совета музея

6. Жевна Д. – заместитель председателя

7. Жигарева А. – секретарь совета музея

8. Анашкина Е. – ответственная за организацию экскурсий

9. Бабаев Д. – ответственный за оформление экспозиций, выставок

10.Мосякина О. – ответственная за организацию переписки.


В работе школьного музея важным является военно-патриотическое направление. Учащиеся воспитываются на героических примерах ветеранов Великой Отечественной войны, участников боев в Афганистане, Чечне и других локальных войн.


Большую роль играет краеведческое направление. Это знакомство с историей села, сельского округа, встречи с долгожителями. Учащиеся знакомятся с жизненным опытом других людей, которые оказались перед нравственным выбором в сложных жизненных ситуациях. Это побуждает учащихся к внимательному и ответственному отношению к другим людям, к истории родного края. При этом они осознают зависимость судьбы человека не только от состояния общества, но и от собственной социальной активности.


При ознакомлении с производственной деятельностью людей учащиеся понимают важность профессионализма, квалификации, совместных усилий, взаимопомощи, дисциплины, творческого подхода для достижения высоких трудовых результатов. Школьники участвуют в составлении летописи школы, встречаются с ветеранами педагогического труда, узнают о судьбе выпускников школы, что позволяет формировать собственные представления о роли знаний и школьного образования для будущей деятельности человека.


Внеурочная работа создает благоприятные условия для индивидуальной и коллективной творческой деятельности учащихся, помогает прививать им умение самостоятельно пополнять свои знания, получать информацию из разнообразных источников. Важным является оформление собранного материала, создание новых экспозиций школьного музея. Поисковая работа позволяет собрать немало ценных сведений, подлинных документов, воспоминаний. Осуществляется связь с общественной деятельностью села.


В деятельности музея используются разные формы групповой и индивидуальной работы – беседы, уроки мужества, экскурсии в школьный музей, посещение музеев в других школах района и краеведческих музеев в городах, встречи с интересными людьми, переписка, самостоятельная поисковая работа, пополнение и обновление экспозиций музея.


Работа в школьном музее позволяет учитывать личностные потребности учащихся, предполагает приобретение ими устойчивого интереса к историческому прошлому нашей страны.

