Наши достижения 2010-2011 уч. год
Крылов Павел, ученик 2 класса, занял 2 место и Филатова Анна, ученица 2 класса, заняла 3 место на муниципальном этапе областного конкурса творческих работ по правилам дорожного движения в номинации "Рисунок" (Учитель: Соколова Т.В., учитель начальных классов).
Протокол заседания жюри.
 
Верзунова Валерия, ученица 5 класса, заняла 1 место на муниципальном этапе областного конкурса творческих работ по правилам дорожного движения в номинации "Рисунок" (учитель: Кравцова Н.А., учитель ИЗО). 
Протокол заседания жюри.  
 

Чарыкова Виктория, ученица 7 класса, заняла 2 место на муниципальном этапе областного конкурса творческих работ по правилам дорожного движения в номинации "Поделка" (руководитель: Кузуб О.Н., учитель технологии).
Протокол заседания жюри.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, стал победителем муниципального конкурса "Портфолио" среди учащихся 5-8 классов (руководитель: Огурцова А.О., классный руководитель 8 класса).
Приказ управления образования.             Грамота.
 
Соколов Александр, ученик 4 класса, стал призером муниципального конкурса "Портфолио" среди учащихся 2-4 классов (учитель: Щербакова Л.И., учитель начальных классов; руководитель: Соколова Т.В., учитель начальных классов).
Приказ управления образования. 
 
Цыганкова Анастасия, ученица 4 класса, стала призером муниципального конкурса "Портфолио" среди учащихся 2-4 классов (руководитель: Щербакова Л.И., учитель начальных классов).
Приказ управления образования.
 
Школа села Середниково награждена дипломом за активное участие в программе Межрегионального конкурса-фестиваля детского декоративно-прикладного творчества "Пасхальное яйцо-2011" в номинации "Пасхальная композиция" (руководитель: Кузуб О.Н., учитель трудового обучения).
Диплом.
 
Аникина Софья, ученица 2 класса, заняла 3 место на XV открытом Московском региональном конкурсе детского научно-фантастического рассказа и рисунка "Эра фантастики" (руководитель: Соколова Т.В., учитель 2 класса).
Грамота.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, стал дипломантом финала Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ учащихся "Отечество" в секции "Военная история" (руководитель: Огурцова А.О.).
	Диплом ученика 
	Грамота руководителя


 
Верзунова Валерия, ученица 5 класса, получила диплом II степени в номинации "Ироническая поэзия" на областном детском поэтичеком конкурсе "Дорога на Олимп - 2011" (Учитель русского языка и литературы: Филатова И.Н.).
Протокол заседания оргкомитета конкурса.       Грамота.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, занял 1 место на муниципальном конкурсе сочинений "Моя будущая профессия" (Учитель русского языка и литературы: Зырянова Г.В.).
Приказ управления образования.
 
По итогам муниципального этапа Московского регионального конкурса детского научно-фантастического рассказа и рисунка «Эра фантастики 15», посвященного 50-летию  полёта в космос Ю.А. Гагарина наши учащиеся имеют следующие результаты: Приказ МОУ ЦПК Шатурского муниципального района. 

1) в номинации "Рисунки и художественное творчество": Цыганкова Елизавета, ученица 1 класса - 1 место; Соболев Владислав, ученик 5 класса - 1 место; Филатова Анна, ученица 2 класса - 2 место; Крылов Павел, ученик 2 класса - 2 место; Козлов Виталий, ученик 3 класса - 2 место; Каюмов Илья, ученик 3 класса - 3 место; Филатова Анастасия, ученица 8 класса - 3 место.
2) в номинации "Литературное творчество": Аникина Соня, ученица 2 класса - 3 место.
Филатова Анна, ученица 2 класса, стала победителем на муниципальном творческом конкурсе младших школьников "Первые шаги" (Учитель 2 класса: Соколова Т.В.)

Огурцов Никита, ученик 8 класса, занял 3 место на экологической конференции школьников Шатурского муниципального района (Учитель биологии: Дупик В.А.)
	



 
Школьная спортивная команда заняла 1 место в соревнованиях по баскетболу среди мальчиков в зачет районной спартакиады школьников Шатурского муниципального района (Учитель физической культуры: Огурцова А.О.). 
	



 
Филатова Анна, ученица 2 класса, заняла 2 место среди учащихся 1-2 классов на муниципальном конкурсе исследовательских работ среди младших школьников "Я - исследователь" (Учитель 2 класса: Соколова Т.В.). 
Приказ Управления образования.
 
Цыганкова Анастасия, ученица 4 класса, заняла 2 место среди учащихся 3-4 классов на муниципальном конкурсе исследовательских работ среди младших школьников "Я - исследователь" (Учитель 4 класса: Щербакова Л.И.). 
Приказ Управления образования. 
 
Соколов Александр, ученик 4 класса, занял 3 место среди учащихся 3-4 классов на муниципальном конкурсе исследовательских работ среди младших школьников "Я - исследователь" (Учитель 4 класса: Щербакова Л.И.).
Приказ Управления образования.
 
Школьная спортивная команда 27 февраля 2011 года заняла 3 место в финальном этапе соревнований по мини-футболу на премию губернатора Московской области. Состав команды: Курбатов Антон, Журавлев Григорий, Колотков Илья, Огурцов Никита, Лабудин Виталий, Федулов Сергей, Кудряшов Александр, Золотарев Денис, Сорокин Александр (Учитель физической культуры: Огурцова А.О.).
	

	

	



 
Филатова Анастасия, ученица 8 класса, наргаждена грамотой за участие в VII научно-образовательной конференции "Преемтсвенность поколений. Шатура 2011", посвященной Дню Российской науки (Учитель географии: Кравцова Н.А.).
	



 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, награжден дипломом за участие в VII научно-образовательной конференции "Преемтсвенность поколений. Шатура 2011", посвященной Дню Российской науки (Учитель физики: Попова С.В).
	



 
Цыганкова Анастасия, ученица 4 класса, заняла 3 место на муниципальной олимпиаде младших школьников по природоведению среди учащихся 4-х классов (Учитель 4 класса: Щербакова Л.И.). 
Приказ Управления образования.
 
Цыганкова Анастасия, ученица 4 класса, заняла 3 место на муниципальной олимпиаде младших школьников по русскому языку среди учащихся 4-х классов (Учитель 4 класса: Щербакова Л.И.).
Приказ Управления образования.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, занял 2 место на областном этапе Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ учащихся "Отечество" в номинации "Военная история" (Руководитель: Огурцова А.О.).
	



 
Крылов Павел, ученик 2 класса, занял 1 место в районном конкурсе рисунков "Мы за безопасность на дорогах!" в младшей возрастной группе (Учитель 2 класса: Соколова Т.В.).
	



 
Чарыкова Виктория, ученица 7 класса, заняла 1 место на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по литературе (Учитель русского языка и литературы: Зырянова Г.В.).
Грамота.
 
Школьная спортивная команда заняла 1 место в соревнованиях по волейболу в зачет районной спартакиады школьников Шатурского муниципального района (Учитель физической культуры: Огурцова А.О.).
	



 
Сазонов Николай, ученик 6 класса, занял 3 место на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по физической культуре (Учитель физической культуры: Огурцова А.О.).
Приказ Управления образования.
 
Чарыкова Виктория, ученица 7 класса, заняла 3 призовое место на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по биологии (Учитель биологии: Дупик В.А.).
Приказ Управления образования. 
 
Золотарев Денис, ученик 7 класса, занял 3 призовое место на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по истории (Учитель истории: Жевна Т.В.).
Приказ Управления образования.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, занял 2 место на муниципальной конференции юных географов "Великие путешественники и первооткрыватели" (Учитель географии: Кравцова Н.А.).
	



 
Филатова Анастасия, ученица 8 класса, получила диплом участника муниципальной конференции юных географов "Великие путешественники и первооткрыватели" (Учитель географии: Кравцова Н.А.).
	



 
Филатова Анастасия, ученица 8 класса, стала победителем муниципального конкурса чтецов "Юные таланты Московии" (Учитель русского языка и литературы: Зырянова Г.В.).
	



 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, награжден грамотой министра экологии и природопользования Правительства Московской области за участие в смотре-конкурсе "Эколог года Подмосковья" (Учитель биологии: Дупик В.А.).
	
                    



 
Школьный отряд ЮИД получил грамоту за участие в смотре-конкурсе агитбригад ЮИД.
	



 
Филатова Анастасия, ученица 8 класса, стала призёром муниципального творческого конкурса, посвященного Дню мировой поэзии, в номинации «Иллюстрация к поэтическому произведению» (Руководитель: Зырянова Г.В.). 
Приказ управления образования.
 
Верзунова Валерия, ученица 5 класса, стала призёром муниципального творческого конкурса, посвященного Дню мировой поэзии, в номинации «Иллюстрация к поэтическому произведению» (Руководитель: Филатова И.Н.). 
Приказ управления образования. 

Мельник Анна, ученица 1 класса, стала призёром муниципального творческого конкурса, посвященного Дню мировой поэзии, в номинации «Иллюстрация к поэтическому произведению» (Учитель 1 класса: Филатова И.Н.).
Приказ управления образования.
 
Огурцов Никита, ученик 8 класса, стал победителем на муниципальной краеведческой конференции в номинации "Военная история" (Руководитель: Огурцова А.О.).
	



 
Чарыкова Виктория, ученица 7 класса, и Огурцов Никита, ученик 8 класса, стали призёрами на муниципальной краеведческой конференции в номинации "Культурное наследие" (Руководитель: Кравцова Н.А..
	

	



 
Верзунова Валерия, ученица 5 класса, стала призером муниципального творческого конкурса, посвященного Дню мировой поэзии, в номинации "Подражая поэту..." среди учащихся 5-8 классов.
Приказ управления образования.
 
Школьная спортивная команда заняла 1 место в соревнованиях по минифутболу в зачет районной спартакиады школьников Шатурского муниципального района (Учитель физической культуры: Огурцова А.О.).
	


